

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Снабжение дивизий народного ополчения (ДНО) Москвы в июле-сентябре 1941 г.

Научный руководитель – Андреев Алексей Андреевич

Андреев Алексей Андреевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: aleksandr2024@gmail.com

Снабжение дивизий народного ополчения (ДНО) Москвы в июле-сентябре 1941 г.

А.А. Андреев

Магистрант

Московский государственный университет им М.В. Ломоносова

исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: <mailto:aleksandr2024@gmail.com>

Постановление Военного совета Московского военного округа (МВО) от 2 июля 1941 г. «О добровольной мобилизации трудящихся Москвы и Московской области в дивизии народного ополчения» предписывало обеспечить ДНО Москвы транспортом, шанцевым инструментом, котелками и вещевым довольствием «за счет ресурсов Москвы, Московской области и района путем мобилизации и изготовления этих средств предприятиями района». Снабжение боеприпасами и вооружением возлагалось на штаб МВО. Руководить материальным обеспечением должна была чрезвычайная тройка во главе с первым секретарем райкома ВКП(б), в которую также входили райвоенком и начальник райотдела НКВД [9]. Постановление ГКО повторяло данные положения, но была существенная разница: вещевым довольствием ополченцев обеспечивал МВО, а не район [10]. Большую роль в снабжении дивизий Московского ополчения сыграли райкомы партии и чрезвычайные тройки. Например, из документов Ростокинского райкома видно, что его руководство обращалось в различные предприятия и учреждения, чтобы решить вопрос снабжения 13-й дивизии элементами обмундирования, котелками, средствами радиосвязи, ее командование просило райком помочь в ремонте автотранспорта [11,12]. О выделении уходящим в ополчение работникам некоторого имущества за счет завода вспоминал второй заместитель секретаря партийной организации завода «Станколит» Г.И. Клецкин [7]. Несмотря на усилия районов дивизии испытывали трудности с обеспечением вещевым довольствием. Например, ДНО Куйбышевского района досталось только бывшее в употреблении обмундирование, но она вовсе не получила ботинок, поэтому на строительство оборонительных рубежей бойцы выехали, «кто в чем был обут: в белых туфлях, тапочках, ботинках и т.д.» [6]. В августе ситуацию взял под контроль НКО. Полностью дивизии не были снабжены обмундированием даже к началу сентября [1,2]. Самой острой проблемой было вооружение ДНО. В ополчение довольно часто поступало трофейное оружие. Например, об этом вспоминал заведующий делом производством артиллерийского снабжения 9-й ДНО М.М. Рыбаков [8]. 25 июля 1941 г. заведующий военным отделом Ростокинского РК ВКП(б) Епифанов просил командира 13-й ДНО вернуть отпущенное райсоветом Осоавиахима его дивизии учебное оружие [12]. То есть, были случаи отправки в ополчение винтовок и

пулеметов Осоавиахима. О нехватке вооружения, наличии оружия разных систем и присылке в ДНО боеприпасов других калибров докладывал 7 августа 1941 г. командующий Резервным фронтом Г.К. Жуков [3]. На основе его доклада стали приниматься меры по исправлению ситуации. Иностранное вооружение заменялось на отечественное. Однако проблема не была полностью решена к началу сентября [1,2,4,5]. Серьезные трудности испытывало народное ополчение Москвы с автотранспортом. Не хватало топографических карт, компасов, шанцевого инструмента [2].

В результате можно сделать несколько выводов. Большую роль в снабжении Московского ополчения сыграли райкомы ВКП(б), чрезвычайные тройки, предприятия и учреждения Москвы. Зачастую райкомы решали вопросы, которыми должен был заниматься МВО. Принцип снабжение ополчения за счет ресурсов района и военного округа себя не оправдал, так как возникли серьезные проблемы, особенно с обмундированием, вооружением и автотранспортом. Решением вопросов, связанных с обеспечением ДНО, взяли под контроль Главупраформ и НКО. Даже к началу сентября 1941 г. ополченческие дивизии не были обеспечены всем необходимым.

Источники и литература

- 1) 1. Доклад заместителя Народного комиссара обороны Союза ССР армейского комиссара 1-го ранга Е. Щаденко Народному комиссару обороны Союза ССР И.В. Сталину о доукомплектовании, перевооружении и материальной обеспеченности дивизий народного ополчения с 24 августа по 3 сентября 1941 г. // Каримов В.И. Они отстояли Москву. Летопись народного ополчения Москвы. М., 2016. С.441-446.
- 2) 2. Доклад начальника политотдела новых формирований Главного управления формирования и укомплектования Красной Армии бригадного комиссара Свиридова "Об итогах проверки состояния дивизий народного ополчения 32-й и 33-й резервных армий" заместителю НКО СССР т. Щаденко. 3 сентября 1941 г. // Шли на фронт добровольно. О народном ополчении языком документов / Публ. В.В. Черепанова // Военно-исторический журнал (ВИЖ). 1996. № 1. С.13.
- 3) 3. Докладная записка командующего Резервным фронтом Г.К. Жукова т. Кулику, Щаденко. Копия: т. Маленкову, Шапошникову. 7 августа 1941 г. // Публ. В.В. Черепанова // ВИЖ. 1996. № 1. С.12.
- 4) 4. Докладная записка начальника Главупраформа Красной Армии Е.А. Щаденко Народному комиссару обороны СССР тов. Сталину И.В. 12 августа 1941 г. // Шли на фронт добровольно. О народном ополчении языком документов / Публ. В.В. Черепанова // ВИЖ. 1996. № 1. С.12-13.
- 5) 5. Докладная записка начальника Главупраформа Красной Армии Е.А. Щаденко члену Государственного Комитета Обороны т. Берия Л.П. 11 августа 1941 г. // Шли на фронт добровольно. О народном ополчении языком документов // Публ. В.В. Черепанова // ВИЖ. 1996. № 1. С.12.
- 6) 6. Из отчетов военных отделов райкомов партии г. Москвы МГК ВКП(б) «О формировании дивизий народного ополчения в июле 1941 г.» Сентябрь 1942 г. Куйбышевского РК ВКП(б) // Ополчение на защите Москвы: Док. и материалы о формировании и боевых действиях Московского народного ополчения в июле 1941-январе 1942 г. М., 1978. С.76-79.
- 7) 7. Научный архив Института российской истории РАН (НА ИРИ РАН). Ф.2. Р.IX. Оп.2. Д.6. Л.3.
- 8) 8. НА ИРИ РАН. Ф.2. Р.IX. Оп.5. Д.8. Л.3.

- 9) 9. Постановление Военного совета Московского военного округа от 2 июля 1941 г. «О добровольной мобилизации трудящихся Москвы и Московской области в дивизии народного ополчения» // Битва за столицу. Т. 1. От обороны к контрнаступлению: Сб. док. М., 1994. С.191-192.
- 10) 10. Постановление ГКО № 10сс «О добровольной мобилизации трудящихся Москвы и Московской области в дивизии Народного ополчения». 4 июля 1941 г.// «Мы предчувствовали полыханье...». Союз советских писателей СССР в годы Великой Отечественной войны. Июнь 1941-сентябрь 1945 г.: Док. и комментарии. Т. 2 в 2 кн. Кн. 1. 22 июня 1941-1943 г. М., 2015.С.25-26.
- 11) 11. Центральный архив города Москвы (ЦАГМ). Ф. П-81.Оп.1. Д.171.Л.2, 21.
- 12) 12. ЦАГМ.Ф.П-81.Оп.1. Д.172.Л.9,16, 21, 23, 31.